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ДЕЯКІ РИСИ НЕПОВНОЛІТНЬОЇ ЗЛОЧИННОСТІ 

У СУЧАСНИЙ ПЕРІОД 

Актуальністю даної теми виступає серйозність та масштабність вчинення 

кримінальних правопорушень в такому ранньому віці. Злочинність 

неповнолітніх – це серйозна проблема, оскільки суб’єктами вчинених злочинів 

є неповнолітні – по суті, діти, які лише починають своє доросле самостійне 

життя. 

Метою даної статті є усвідомлення злочинності неповнолітніх як 

суспільної проблеми, встановлення й пояснення її сучасних тенденцій, а також 

дослідження варіантів зменшення вчинення злочинів серед неповнолітніх. 

Для злочинності підлітків характерна підвищена латентність, оскільки 

багато злочинів, які вони скоюють, дорослі сприймають як пустощі через 

недостатню соціальну зрілість (наприклад крадіжки в сім’ї, сусідів, навчальних 

закладах, хуліганські бійки, відбирання грошей і речей у молодших). Через те 

що цьому не надається належного значення або через небажання «виносити 

сміття з хати» про такі дії, як правило, не повідомляють в органи внутрішніх 

справ. Тому реальнішим є облік тяжких насильницьких і насильницько-

корисливих злочинів, які скоюють підлітки. 

Неповнолітні злочинці – це особи віком від 14 (вік, з якого починається 

кримінальна відповідальність практично за всі діяння, які реально вчиняють 

неповнолітні) до 18 років (вік юридичного повноліття) [1]. 

Однак фактично межі існування явища злочинності неповнолітніх 

визначаються самою кримінальною реальністю, що об’єктивно склалася у 

середовищі неповнолітніх та набула закономірного характеру. Практика 

показує, що діти починають експериментувати із вчиненням правопорушень і 

суспільно небезпечних діянь, як правило, з 11 років. З цього віку за вчинення 

суспільно небезпечних діянь, за які Кримінальним кодексом України 

передбачено покарання у виді позбавлення волі на строк понад п’ять років, 

неповнолітні правопорушники поміщуються до приймальників-розподільників 
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для дітей. Частина з них за рішенням суду направляється до спеціальних 

навчально-виховних закладів [2, с. 206]. 

Дії неповнолітніх правопорушників останнім часом характеризуються все 

більшою жорстокістю і цинізмом. Підлітки беруть участь у групових злочинах, 

часто з використанням спеціальних знарядь (холодної зброї, кастетів, біт), 

непоодинокі випадки вбивств з особливою жорстокістю, нанесення тяжких 

тілесних ушкоджень, зґвалтувань, хуліганських дій, знущань зі своїх 

ровесників, а також продажу наркотичних засобів [3, с. 176]. 

Неповнолітній не стає злочинцем раптово, на момент вчинення злочину, а 

формується в межах дії певної сукупності причин та умов, які, в свою чергу, 

формують мотивацію окремих злочинних проявів неповнолітніх, що залежить 

від середовища та оточення, в якому сформувалась особистість [4, с. 179]. 

Причинами злочинності можна вважати генетичну схильність, вживання 

алкоголю та наркотиків, особливості виховання, соціального середовища, яке 

оточує людину і його власну активну життєву позицію.  

Мотивами неповнолітніх злочинців є маніпуляція, домінування, 

контролювання з боку старших або однолітків. 

Становлення особистості потенціального злочинця відбувається, як 

відомо, у родині, школі, під впливом найближчого побутового й дозвільного 

оточення. Саме в цих ланках соціалізації людини під виливом несприятливих 

чинників закладаються «ключові» морально-психологічні риси особистості 

майбутнього злочинця, що надалі обумовлюють його спрямованість, життєві 

орієнтири, позиції, потреби [5, с. 102]. 

Ще одним глобальним джерелом впливу на поведінку та вчинки дітей є 

використання ґаджетів та  інтернету. Адже починаючи з самих пелюшок діти 

вже стають залежними від телефонів, планшетів і т. д. І все б нічого, якби не 

любов дітей до перегляду нерідко жорстоких, холоднокровних, з байдужим 

ставленням до інших, фільмів та відео, які на жаль в наш час стали занадто 

розповсюдженими.  

Окрім перегляду фільмів та відео, через безперешкодний доступ до 

інтернету в дітей є велика можливість скачувати та розповсюджувати ігри, в які 

досить часто страшно грати навіть дорослим. Іноді здається, що в розробників 

така місія по знищенню людяності та співчуття стосовно інших людей, адже 

ігри такого роду зомбіюють малечу та руйнують здорову психіку. 

При призначенні покарання неповнолітньому суд повинен враховувати не 

тільки ступінь тяжкості злочину, особу винного та обставини, що пом’якшують 

чи обтяжують покарання, а й умови його життя та виховання, вплив дорослих, 

рівень розвитку та інші особливості. Особі, яка скоїла злочин, має бути 

призначено покарання, необхідне й достатнє для її виправлення та запобігання 

новим злочинам [1]. 

http://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8
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Пильна увага в руслі спеціально-кримінологічного попередження 

злочинності неповнолітніх повинна приділятися ранній профілактиці девіантної 

поведінки в цих ланках соціалізації людини і насамперед – обстановці в родині, 

сімейному вихованню. Без серйозної спільної діяльності держави й суспільства 

по забезпеченню сприятливих умов розвитку підростаючого покоління 

неможливо успішне попередження злочинності неповнолітніх [5, с. 102]. 

Через маленький вік, діти досить легко піддаються психологічному 

впливу зі сторони навколишнього світу та не можуть чинити опір іншим. 

Звичайно, не всі діти схильні до цього, а як правило  ті, яким батьки мало 

приділяють уваги у вихованні, не контролюють їхніх інтересів та вподобань. 

Значну запобіжну роль можуть виконувати школи, центри юнацької 

творчості, спортивні гуртки і секції, що організовують дозвілля підлітків. Слід 

звернути увагу на можливості громадських організацій (екологічних, 

просвітницьких) у протидії злочинності неповнолітніх. Великої ваги набуває 

виховання шанобливого ставлення до пам’яток культури, національних 

надбань [6, c. 259].  

Сучасний стан злочинності неповнолітніх характеризується наступними 

тенденціями: гіперболізацією корисливої мотивації, зумовленням 

загальнокримінальних злочинів тяжкими життєвими обставинами та боротьбою 

за виживання в агресивному середовищі, зростання рівня вуличного насильства 

у містах, конвергенцією різних форм злочинної поведінки, збільшенням частки 

повторності та рецидиву, втягненням неповнолітніх у злочинну діяльність 

їхніми батьками, близькими родичами та іншими особами, які мають 

кримінальний досвід. Неповнолітні правопорушники все більше орієнтовані на 

заволодіння грошовими коштами і високоліквідним майном широкого 

господарського призначення [2, с. 215]. 

Отже, неповнолітні громадяни найбільше піддаються впливу, тому 

потрібно посилити контроль за ставленням дорослих до своїх та чужих дітей, а 

також за неблагополучними сім’ями, пропагувати ідею прийомних родин, якщо 

ситуація в країні не сприяє розвитку дитячих будинків. 

 Кожна сім’я, кожна інтелектуально розвинена доросла людина повинна 

всіма засобами перешкодити, не допустити втягування дітей у протизаконну 

діяльність, використання їх у своїх цілях. Адже діти – це наше майбутнє, і те, 

яким воно буде, залежить в першу чергу від нас. 
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СПЕЦІАЛЬНІ ЗНАННЯ МЕДІАТОРА У 

КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ УКРАЇНИ 

В останні часи все більше уваги у кримінальному провадженні 

приділяється розвитку альтернативних (позасудових) способів врегулювання 

конфліктів, серед яких особливе місце займає медіація. Цей спосіб 

врегулювання конфліктів є  важливим кроком до оперативного вирішення 

спорів на досудовому етапі або під час судового розгляду. Ст. 469 

Кримінального процесуального кодексу України (далі – КПК України) 

передбачає, що домовленості стосовно угоди про примирення можуть 

проводитися самостійно потерпілим і підозрюваним чи обвинуваченим, 

захисником і представником або за допомогою іншої особи, погодженої 

сторонами кримінального провадження (крім слідчого, прокурора або 

судді) [1]. Цю допомогу саме і надає медіатор у кримінальному провадженні. 

Медіатор – це нейтральна й незалежна особа, яка не є представником 

жодної зі сторін, і, найголовніше, не має власного інтересу у справі. Завдання 

медіатора, перш за все в тому, щоб налагодити процес взаємодії сторін, 

допомогти їм проаналізувати ситуацію, побачити відмінності в поглядах, 

знайти інтереси, які насправді стоять за їхніми діями, позиціями та баченням, 

зрозуміти, що важливо для кожної зі сторін, і знайти точки перетину, на яких 

можна побудувати спільне взаємовигідне рішення [2]. Ці завдання є 

специфічними та вимагають наявності у нього спеціальних знань в галузі 

психології, конфліктології, комунікації тощо. О. О. Ейсман зазначав, що 

спеціальні знання – це знання не загальновідомі, не загальнодоступні, не мають 

масового поширення, та ними користується обмежене коло спеціалістів [3, 

с. 89–91]. 




